

“大部分人都在黑暗中前行,为了理想和热爱默默坚持。”“世界上的很多事儿没有太大意义,真理与爱除外。”在电视剧《天才基本法》中,“芝士世界”里的裴之(张新成 饰)帮助“草莓世界”的师父林兆生(雷佳音 饰)完成了P=NP的论证。数学难题破解了,这个关于梦想、亲情、爱情、友情的故事,也在8月5日晚迎来大结局。

导演沈严接受封面新闻记者采访时,用“游戏人生”四个字形容拍摄该剧的感受:“我们拍这个戏的时候,大家像是在做一个开心的游戏,无论是面对亲情、爱情还是数学,以高高兴兴的心态来完成所有东西,在有些小点上还会特别嗨。”

《天才基本法》改“裴神”人设? 导演沈严:开拍前就知道要挨骂



导演沈严在片场。

多种元素融合 亲情是首要表达

《天才基本法》根据网络作家长洱同名小说改编,讲述了数学天才林兆生与女儿林朝夕(张子枫 饰)、高智商少年裴之,在数学推理和双时空交互中寻找自我的故事。剧中,“草莓世界”的林朝夕分别在纪江(王宥钧 饰)、裴之陪同下两次来到“芝士世界”,变回学生时期的自己,并由此引发一系列故事。

回顾拍摄过程,沈严笑言,像是度过了一个令人难忘的快乐暑假,“一切都是按印象当中少年时代暑假的感觉,有很好的阳光,有绿树,特别开心,特别温暖。”

这种温暖,很多是来自林兆生和林朝夕之间的父女亲情,这也是该剧最重要的情感表达。比如父亲蒙冤20余年被指学术不端,女儿努力寻找真相,并在公开场合力挺、维护父亲的剧情,感动不少观众。“2006年,我看了由威尔·史密斯主演的电影《当幸福来敲门》,片中父子深厚的亲情非常动人。当时我就想以后也拍一部类似的作品。”沈严说,第一次接触《天才基本法》小说,他就觉得这是他心目中的中国版《当幸福来敲门》,“当时看小说,最打动我的就是亲情这块,我想拍出来。”

因此,在融合了包括亲情、爱情、友情、穿行、数学等元素的《天才基本法》中,主创团队经过多次讨论后,决定将亲情定位在价值表达的首要位置,其次是数学,是“平行世界”作为叙事的形式工具,最后才是男女主之间的爱情。“通过创作这样的剧集,身为父亲的我仿佛完成了一次和

孩子的对话。”沈严看到了“林兆生”身上的少年感,“老林真的很可爱,他的少年感让我觉得,如果我是孩子,拥有这样的父亲,肯定也会特别特别幸福。”

抓住原著核心 前十集坚持“少年戏”

该剧的主要演员都展现了精湛细腻的演技。尤其雷佳音饰演的“林兆生”,从“草莓世界”的阿尔茨海默症患者,到“芝士世界”酷爱机车的“游戏人生者”,给观众留下了深刻印象。沈严透露:“我们一天的通告,经常是跳跃式拍的,所以雷佳音一天可能要演一次‘芝士世界’的老林,一次患有阿尔茨海默症的老林,一天当中他要来回变,这个就特别难。但雷佳音在处理每一个阶段、不同状态下的老林时,真的特别准确,我特别佩服。”

对张子枫、张新成的表现,沈严也是不吝赞美。除了实力派演员,《天才基本法》前十集几乎都是“少年戏”。当“林朝夕”第一次穿行到“芝士世界”时,她还是个五年级的学生,“前十集让观众看小孩的戏,行吗?”沈严坦言,这是剧本策划初期,主创团队内部的最大分歧,“真的是咬牙坚持下来的。”

这种坚持,是基于沈严对原著的了解,“这是原著小说当中的核心,然后才能延伸到后面所有故事。”事实证明,沈严的坚持是对的,看到观众对于前十集的热烈反馈,他才放宽了心,“大家都说孩子戏没得不行,我们要看孩子。”

剧情改编引争议 开拍前就知道要挨骂

作为暑期档高热度剧集,

《天才基本法》目前豆瓣评分7.3,但相较开分7.7降低不少。究其原因,在于原著改编的争议。有书粉认为,该剧的选角不符合人物形象,剧情改编偏离原著,人物设定方面也跟原著差异颇大。面对“原著粉”的不同声音,沈严坦陈,开拍前就有了挨骂的心理准备。

争议最多的,莫过于对男主角“裴之”的改编讨论上。电视剧里,女主角“林朝夕”和男主角“裴之”的第二次穿行,是因为“裴之”思念父亲,想再见父亲一面。最后“裴之”却想留在“芝士世界”,不想回去,于是因抉择不一致与“林朝夕”反目。

有网友认为,原著中的“裴之”是“裴神”,他有自己的骄傲和担当,不接受如此“魔改”。沈严承认,在创作剧本过程中,策划团队冒了很大风险,对“裴之”的人设进行了大幅度修改,

其“赖”在“芝士世界”的情节安排,也是编剧原创的。

在沈严看来,“林朝夕”是生活中的你我,是大多数人生命中99.9%的人,而“裴之”却介于“人神之间”。他希望把男主角塑造成一个普普通通的人,即使“裴之”是数学天才,但是他仍然拥有普遍的人性,“他有一个最简单的需求,他想要见到爸爸,他就是愿意跟爸爸在一起,这个时候其他的人和事都往后退了一步。”

8月5日,《天才基本法》迎来大结局,“裴之”的扮演者张新成更新微博,告别角色。他写道:“体验了一段天才少年裴之的人生,该说再见了。愿平行世界的裴之可以在家人的支持下,光明正大地追求热爱。”

封面新闻记者 苟超 实习生 刘星宇 图片片方



《天才基本法》海报



林朝夕(张子枫 饰)和裴之(张新成 饰)。



父女亲情是看点

电视剧《分界线》开播 何冰张国强“过招”

现实题材电视剧《分界线》8月1日晚在江苏卫视开播。本剧既探讨了老百姓柴米油盐、生老病死等民生问题,也反映了当代法治建设和社会发展的进步,力图彰显一种博大的人文情怀和纵深的社会视角。在日前举办的媒体看片会上,编剧兼导演潘军,演员何冰、张国强、刘妍到场,各自分享了拍摄期间的台前幕后故事。

该剧根据作家潘军的原创小说《犯罪嫌疑人》改编而成。全剧由一起突发的典当行抢劫案拉开大幕,潘军表示:“《分界线》不仅展现了案件侦破层层递进、抽丝剥茧的过程,更探讨了普通人的命运、境遇等问题,无论什么角色,都力求做到有血有肉。”

该剧集结了何冰、张国强、张彤、赵倩、汤嬿、马敬涵、霍青等一众实力演员。何冰、张国强的强强过招更是引人注目。剧中,张国强饰演的马冬生是一个45岁的下岗工人,以送桶装水为生。女儿马瑾突发怪症,马冬生铤而走险蒙面抢劫了一家典当行。何冰饰演的刑警于超在侦查这起案件时,发现其背后牵涉着贪腐、制毒等重大案件……

何冰透露,进组前他咨询了许多警察朋友,希望能设身处地感受他们的真实工作和生活。对何冰而言,于超这个角色的难度,不在于刑警这个身份,而在于情绪拿捏。何冰说:“这部剧最打动我的有三点,第一是这部剧申明了法律的严明,法律是不能越过的底线;第二是这部剧侦破过程的逻辑闭环相当严密和严谨;第三个也是我最看重的,法律是严苛冰冷的,而执法是可以有温度的,要具体的案子具体看。”

据今晚报



领衔主演 何冰 张国强

《分界线》海报